语言简明教案

【复习目标】

   做到语言简明。

   【能力指导】

   “简明”的本质要求是：用最经济的语言材料传送最大的信息量，达到最高的准确性和可理解性，收到最大的表达效果。简，即简要，反映了量的要求；明，即明白，含有效果的要求，就是表达得清晰。高考对其考查的具体内容有以下几个方面。

   一、不罗嗦

   例1：下面一段话中有重复罗嗦的地方，在不影响原意的情况下，必须删除的有哪三处？（1998年高考第32题）

   一个人之所以 ① 会变坏的原因 ② ，除了受到坏的影响外 ③ ，更重要的 ④ 是他自己没有把握自己 ⑤ ，受了坏人的影响 ⑥ ，才逐渐变坏的 ⑦ ；如果这个人能把握住自己 ⑧ ，能抵制多方面的 ⑨ 各种 ⑩ 坏的影响，那么，他还会变坏吗？

   “一个人之所以会变坏的原因”中，“之所以”和“的原因”都表示原因，显得赘余，必须任删一个。由于 ③ 处已经说了“受到坏的影响”，所以 ⑥ 处“受了坏人的影响”显然是重复了，又必须删除。 ⑨ 处“多方面的”和 ⑩ 处“各种”都有表示不止一种的意思，有些重复，因此这两处也必须删去一处。这样，答案应该是： ① （或 ② ）、 ⑥ 、 ⑨ （或 ⑩ ）。

   例2：为使下面画线的语句简洁、顺畅并保持原意，需要删掉一些词语。在删改时哪些词语是必须保留的？（2000高考卷第25题）

   记得在 ① 一次 ② 期末 ③ 考试 ④ 中 ⑤ ，在 ⑥ 考完 ⑦ 了 ⑧ 语文 ⑨ 后 ⑩ ，我感觉相当不错，兴奋了很长时间。

   “在……中”和“在……后”这两个介词短语纯属多余，“考完”后的语气助词“了”也属可有可无，留着反倒使语气显得松塔。必须保留的词语序号是 ② ③ ④ ⑦ ⑨ ，应该删去的词语序号是 ① ⑤ ⑥ ⑧ ⑩ 。

   例3：读下面一则报道，本着语言文字简明的原则完成文后两题。

   科学院举行超对称性和超引力①学术讨论会

   为加强基础理论工作和准备参加国际性粒子物理会议，中国科学院最近在郑州举行全国超对称性和超引力问题②学术讨论会，对超对称性和超引力的问题进行研究和探讨③。

   “超对称性”和“超引力”④是七十年代在国际上才引入物理学中的新概念。在这次会上，介绍了当前国内外，对于超对称性和超引力问题⑤研究的情况，展开了热烈、自由的学术⑥讨论，在某些问题上提出了一些新见解⑦。

   ①应删去的两处语句是(写画线处的序号)_________。②需改正的一处是_______。

   解析： ①应删去的两处语句是③和⑥。③因前面已叙述讨论会的内容，后面无须再重复口罗嗦。⑥因前面已有“学术”一词，无须再用“学术”一词表明讨论的性质。

   ②第⑦处需改正。因为“某些问题”指代不明，应改为：这两个问题。

   二、不费解

   例4：阅读下面一句不好的译文，回答：地方法院究竟允许不允许在学校附近修建剧场？（1991年高考卷第25题）

   地方法院今天推翻了那条严禁警方执行市长关于不允许在学校附近修建任何等级的剧场的指示的禁令。

   原句很长，读起来很别扭，理解起来很费事，这样的句子就是令人费解的句子，就是晦涩难懂的句子，不符合语言简明的要求。要读懂它，必须采用“层层剥皮”的方法去梳理：地方法院今天推翻了禁令，那条禁令是严禁警方执行指示，指示是由市长发出的，指示的内容是不允许在学校附近修建任何等级的剧场。通过这样的“层层剥皮”可得到4条信息，再把这4条信息联系起来，即市长不同意——禁令不许执行市长指示——法院推翻了禁令，从而可以知道，地方法院不允许在学校附近修建剧场。

   三、不歧义

   例5：下列个句中，句意明确的一句是（ ）。（1998年高考卷第7题）

   A．这个精致的灯笼将作为今天得分最高的嘉宾的礼品赠送给他。

   B．他背着总经理和副总经理偷偷地把这笔钱分别存入了两家银行。]

   C．这次考试不难，但由于他准备得不够充分，差点儿就没及格。

   D．局长嘱咐几个学校的领导，新学期的工作一定要有新的起色。

   这道题实际考查的是语言简明。简明，一简二明。题中的A、B、D三句的句意就不够明确，存在歧义的现象。A句“作为嘉宾的礼品”，既可理解为送给嘉宾的礼品，也可理解为嘉宾送人的礼品；“他”可理解为“嘉宾”，也可理解为“别人”。B句可理解为“他”背着“总经理和副总经理”两个人自己去做某事，也可理解为“他”只背着“总经理”而跟“副总经理”一起做某事。D句中“几个学校的领导”可理解成同一个学校的几个领导，也可理解成几个学校的一些领导。

   四、不杂糅

   例6：这次网络短训班的学员，除北大本校人员外，还有来自清华大学等15所高校的教师、学生和科技工作者也参加了学习。（2000高考卷第5题A项）

   例6：如何才能让大家都富起来呢？关键的问题是知识在起决定性作用。知识的贫乏必然造成财富的贫乏，财富的充足往往是以知识的充实为前提的。（2001年高考卷第5题B项）

   把两个不同意思糅合在一个句子里，使两种句子结构错杂在一起，就叫杂糅。这种句子意思缠夹不清，破坏了语言的简明性。例5犯有句式杂糅的毛病。我们可以说“学员除……外，还有……教师、学生和科技工作者”，也可以说“……短训班除……参加外，来自……也参加了学习”，但是不能将这两种句式糅合到一句当中来表达。例6中的“关键的问题是知识在起决定性作用”也犯了句式杂糅的毛病。要么是“关键的问题是知识”，要么是“知识在起决定性作用”，但是，如果将这两种句式掺杂糅合在一起使用，必然造成结构上的混乱，影响了句意的清晰性。

   综上所说，简明是修辞问题，也是语法问题，是一种较高层次的语言表达能力。高考对它的考查，既可放在第I卷语病题中来进行，也可放在第II卷语言运用题中来进行。复习中要注意高考考查的内容要求和题型特点。

   【巩固训练】

   1.下面一段话中有不简明的地方，在不影响原意的情况下，必须删除的有哪三处?

   今天去百货大楼①买钢笔，当我向卖钢笔的②营业员说明来意后，她马上拿出好几种③钢笔让我挑选④。我左挑右挑⑤也没有挑到一支令我满意的⑥。百货大楼的⑦那位⑧营业员始终⑨热情报务，她的服务⑩态度真好。

   删去的文字是 、 、

   2.用12字以内的短句，概括下面一段文字在语言风格方面的特色。

   那时形容人们无文化，常说了们连自己的名字也写不出。我的祖母和母亲则更彻底，她们压根儿就没有名字。家里的藏书每年一换，但只有一册，就是被俗称为“皇历”的那本历书。

  

   3.下面是一份通知的正文，请用一个长单句表达，并力求简洁，不超过36字。

   全校师生今天听报告，时间是下午四点半，地点在学校礼堂，报告人是市交通大队队长，报告内容是介绍交通安全知识。

   通 知

   。

   4.在下列各句中，语意清晰明确的一句是( )

   A.禁止在铁路线路两侧20米以内或防护林边放牧，凡因上述行为造成铁路交通事故的，铁路运输企业不承担赔偿责任。

   B.赵熙乐(人称“喜乐”)是我们班的大活宝，他的笑话说不完。

   C.李煜等同志认为杜甫有浓厚的门第等级观念的观点是值得商榷的。

   D.括号里的话如果是注释整个句子的，这种括号叫句外括号；句外括号要放在句末的标点之后。

   5.对“三个电视台的记者在这幢新职工宿舍楼前”这句话的意思可以有几种理解( )。

   A.一种 B.两种 C.三种 D.四种

   6.下面这句话没说清楚，请加以修改使之语意清晰。

   中城一小老教师丁霞与第九中学教师蔡模夫妇到茶座里来了，他俩在观看魔术表演。

   修改：

  

   7.下面是消费者协会收到的一封投诉信，画线的语句中有些是有毛病的，请按照要求填上序号。

   敬爱的各位领导同志：

   你们好!

   为了过好春节(a)，我在金山区金华商场购买了一台家用电器 (b)，回家后只用了一天，就发生 (c)了严重的质量问题。我到商场去交涉(d)，他们的答复令我不能完全满意(e)，又找到厂家，厂家也推卸不管(f)，请消费者协会出面主持公道(g)。

   李××

   月 日

   (1)内容不明确的是

  

   (2)有语病的是

  

   (3)累赘应删去的是

  

   (4)词语运用有错的是

  

   8.用简单的话回答句子后面的问题：

   ①杯子差点打破了。 问：打破了没有?答： 。

   ②他差点没赶上火车。 问：赶上没有?答： 。

   ③路滑极了，我好几次差点儿跌倒。问：跌倒没有?答： 。

   ④门票差点没买到。 问：买到没有?答： 。

   9.下面的句子可以有不同的理解，请你按照不同的意思，用不同的句子表述，以消除歧义。

   他没有听取旁人的劝告，对那个玩忽职守的医生提出控告，要求赔偿。

   ① 。

   ② 。

  

  

  

   “语言简明”答案：

   1.②⑦⑩

   2.“幽默”或“看似轻松却透露着辛酸。”(语言表达可以不同，但内容必须准确到位，字数不能超过规定)

   3.今天下午四时半，全校师生在学校礼堂听市交通大队队长作介绍交通安全知识的报告。

   4.D 5.D 6.中城一小老教师丁霞和她的丈夫第九中学教师蔡模到茶座里来了，他俩是来看魔术表演的。或：中城一小老教师丁霞和好的丈夫第九中学教师蔡模下在茶麻看魔术表演。

   7.①b ②ef ③a ④c

   8.①没有 ②赶上 ③没有 ④买到

   9.①他没有听取旁人的劝告，而是对那个玩忽职守的医生提出控告，要求赔偿。

   ②他没有听取旁人的劝告，去对那个玩忽职守的医生提出控告，要求赔偿。
